

义乌义亭:

“红梅指数”引领乡村治理“破茧成蝶”

本报记者 江胜忠 通讯员 毛苏哈

日前,首届“活力义亭·‘虾’日狂欢”稻田龙虾文化节,在义乌市义亭镇陇头朱村的小湖南广场举行,包括了“快乐一‘虾’”龙虾垂钓王比赛、“‘虾’路相逢勇者胜”龙虾厨王争霸赛等众多项目,吸引了数以千计的游客从四面八方赶来钓龙虾、吃龙虾、游乡村。

陇头朱村的村民欣喜地看到,村里的人气越来越旺。而带动乡村旅游和共同富裕的稻田龙虾文化节,正是村里“红梅指数”持续深化发展的又一硕果。

好与不好,“红梅”说了算

陇头朱村,位于风景秀美的义乌江畔,是一座有着800年历史的古村落。因先祖酷爱梅花,村内外遍植红梅,又称“梅陇里”。这里还是清初治河名臣朱之锡的故事,也是中国科学院院士朱位秋的出生地。

2018年,同宗同源的义亭镇陇一、陇二、陇三、陇四和田塘5个村合并为陇头朱行政村,全村共810户农户、3800多人。

五村合一,自然带来了诸多乡村治理的新问题,比如环境卫生、社会治安、各自然村协同……陇头朱村的村两委在搜集多方意见建议后,对村规民约进行改良提升,制定了《“红梅指数”建设实施办法》,来加强农村基层党建、推动村庄振兴发展、健全乡村治理体系。

“梅花是我们村的村花,梅花有五瓣,也寓意着五村合一。”陇头朱村党支部书记朱根喜表示,村两委希望通过“红梅指数”将五村拧成一根绳,打造村民自治的新样本。

从2019年开始,“红梅指数”正式在陇头朱村实施,以村内遍植的红梅为标志,以环境卫生美、睦邻和家美、乡村发展美、公益奉献美、自治守法美等“五美”为内涵,既紧扣垃圾分类、信访维稳等中心工作内容,也兼顾邻里和睦、婆媳友爱等社会关系层面,既关注产业发展、村庄保护等发展大事,也着眼志愿服务、无偿献血等公益“小事”,事无巨细,覆盖基层治理的方方面面,通过将家风家训具体化、数字化、标准化、制度化,打造共建共治共享的乡村治理新格局。

据介绍,“红梅指数”为100分制,设三梅、四梅、五梅3档,90分以上为五梅、80~89分为四梅、80分以下为三梅,由陇头朱村“红梅指数”领导小组组成的检查组、审核组、监督组,运用组统筹实施考核评价。

“红梅指数”考核组对垃圾分类、私搭乱建、邻里和睦、孝老爱亲、村庄建设、见义勇为、助人为乐、遵纪守法、诚信经营等进行定期或不定期考核计分。每月统计一次,每季度评定五梅、四梅、三梅等级一次,每年度评定年度“五梅榜”一次;每周一次在村文化礼堂对当周扣分进行滚动通报,每月在文化礼堂公布农户“红梅指数”积分;每季度在文化礼堂公布五梅、四梅、三梅等级,并在农户家门口的“红梅指数”智能牌上体现。



“红梅币”可用来兑换日用品



梅花是这里的“村花”

“红梅指数”考核结果依托特色奖惩机制与村民自身利益相挂钩。例如,每月根据考核结果分发“红梅币”,村民能用“红梅币”在村中“道德超市”换取生活日用品;另外,通过提高信用贷款额度、每年进行晚会形式的表彰、增加分红等奖励措施,激发村民参与并遵循的积极性。

村民朱桂芳说,“红梅指数”最早应用在垃圾分类上,村民如果垃圾分类不彻底、乱倒建筑和其他生活垃圾会被扣分,反之,能得到“红梅币”奖励,“‘红梅币’既是荣誉,又可以换东西,所以大家都很积极”。

“红梅指数”还运用到了村里的方方面面,并挂钩着学子奖、文明家庭奖、村级优惠待遇、村级荣誉评比等。本季度达到五梅等级且排名前50的村民,可在下季度获得一个居家养老中心免费就餐1个月的名额(可赠予直系亲属);若将来村集体引进经营性项目,年度收入分红也将与该年度“红梅指数”挂钩。

“红梅指数”在对村民行为进行量化考核的同时,还与党员考核紧密挂钩。一户党员联系若干户群众,“如果联系户的‘红梅指数’被扣分,党员的‘红梅指数’也会受到影响”,村党委副书记朱国兵介绍说。

小事不出村、矛盾不上交

如今,在陇头朱村,“红梅指数”既是权

威,也是荣誉,更是平安。

有一次,一户村民因赡养老人问题发生争吵,还摔坏了一部手机,矛盾愈演愈烈。在村调解室,调解主任宣讲了“红梅指数”规定,“‘红梅指数’被扣的话,影响还是挺大的哦”。当事人因家中儿子有贷款需求,当即表示手机无需赔偿,老人赡养问题也可以好好商量。这起家庭纠纷就此平息。

还有一次,村里一对邻居因房屋开门朝向的问题闹得不可开交。村“红梅指数”中心主任走访调查后发现,争议焦点在于所谓的“风水”问题,遂直言“出门安全就好,不要过于迷信,你们再吵下去,就要影响‘红梅指数’了”。当事人权衡利弊,很快握手言和。

陇头朱村青年委员朱健红说,自从有了“红梅指数”,调解矛盾纠纷比以前更有底气了。有一回,村民老朱一家因父母赡养问题闹了起来,大大小小十几口人找到村里要求评理。“如果事情闹大了,‘红梅指数’可是要扣分的。”朱健红这么一句话,就让老朱一家都安静了下来,一家人当场就商定了赡养方案。

这两年,依托“红梅指数”,村里的事情都优先通过村民自治协调组织协商解决,真正做到了“小事不出村、矛盾不上交”。义亭派出所相关负责人介绍,借力“红梅指数”提升平安指数以来,村里的侵财案件、黄赌案件、电信网络诈骗案件连年下降,“黄赌、电信网络诈骗案件还首次实现零发生”。

以家风带动乡风文明,以乡风带动民风淳朴。通过“红梅指数”引领,全村形成了乐于助人、见义勇为、甘于奉献的新风尚。在一次火灾事件中,4名村民不顾安危、见义勇为,冲入火场中救出一对母子,事后获得了村委会奖励的200个“红梅币”。全体村民引以为荣,大受激励。

村民主动参与公益志愿服务的群体也快速壮大,目前已由21名党员、43名村民每周固定参加志愿服务,数百名村民不定期参加义务劳动。村民徐金娥说,在村里,不论你是干部还是普通村民,大家都乐于做一名志愿者。

开启乡村共富的“金钥匙”

鲍益兵是村里一名货运司机,村里实施“红梅指数”以来,他严格遵守各项评价内容,高分获评“五梅”,由此获得建设银行的免抵押授信权限。

建行义乌分行义亭支行负责人何燕波介绍,他们特地推出了“红梅共富贷”项目,对“红梅指数”高的农户直接给予最高30万元的免担保信贷额度并享受利率优惠。受益农户已超过150户。不仅如此,家庭积分也可纳入金融信用体系管理,实现“家风银行”与金融系统的互联互通。

朱根喜介绍,通过“红梅指数”,陇头朱村坚持党建为引领、法治为保障、德治为基础、智治为手段、村民自治为根本的原则,积极探索基层治理与基层党建的深度融合之路。这两年,陇头朱村也因此收获全国乡村治理示范村、中国传统古村落、国家级森林乡村、省级民主法治自然村、省级美丽宜居示范村、省善治示范村、省级历史文化保护发展重点村、省级文明村等诸多荣誉。

眼下,陇头朱村正统筹开发古玩一条街、稻虾轮作亲子游、万亩粮食生产功能区、乡村博物馆等项目,构建以“农业、渔业、索粉、古玩”为基础衍生的农文旅融合产业模式,意欲探索出一条以农业为根基、以文化为跑道、以旅游为助力的共同富裕道路,打造“乐活型未来乡村”。

村民朱小花感慨,现在村里不仅环境整洁,婆媳矛盾、邻里纠纷也越来越少,创业氛围越来越浓,“我们家参与龙虾养殖,还准备把养殖规模继续扩大”。

义亭镇党委书记谢沁菲表示,在乡村治理中,陇头朱村以“红梅指数”为中心进行了有益探索,在这场党群合力的变革中,变的是环境和心境,更是党风和民风。当前,义亭全镇正在深入开展“红梅指数”内涵的拓展和延伸,除了陇头朱村的“红梅指数”,早溪埭村的“青枣指数”、车路村的“金枣指数”等也落地推行。镇党委通过科学化考核,建立健全“红梅指数”的管理评价机制,评估绩效项目,对单项及季度、年度指数进行考评奖励,用于支持村居建设及项目发展,让“红梅指数”真正成为党建统领乡村治理的治村法宝、成为开启共富的“金钥匙”。



稻田龙虾文化节人气旺